

# ИРКУТСКИЙ

**Органъ Совѣтъ Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ Восточной Сибири.**

Адресъ редакціи: Иркутскъ, набережная Ангары, домъ бывш. генералъ-губернатора, Комитетъ Совета Рабочихъ Депутатовъ.

ТЕЛЕФ. № 433.

Всякий материалъ для печати сдается въ редакцію (помѣщеніе Совѣта Рабочихъ Депутатовъ и Областного Бюро). Въ спѣшномъ порядке можно сдавать секретарю (Преображенская д. 24, типографія Серебренникова, телефонъ 12-26) отъ 10 до 5-ти час. Материалъ безъ подписи не принимается.

**ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ СОЮЗЪ  
ТОРГОВО-ПРОМЫШЛЕН-**

**НЬХЪ СЛУЖАЩИХЪ.**

ТОВАРИЩИ! г. Барнаулъ постигло страшное бѣдство, оно почти весь уничтожено пожаромъ. Въ часѣ другихъ гражданъ остались безъ крова и работы сотни нашихъ товарищевъ, необходима скорая и крупная помощь.

Барнаульскій союзъ торгово промышленныхъ обратился въ нашъ союзъ за помощью. Желая чѣмънибудь придать помощь, Правлѣніе ассигновало изъ средствъ союза СТО рублей и одновременно обращается къ Вамъ, дорогіе товарищи, съ горячими призывающими пропустить братскую руку помощи.

Пожертвованія принимаются:

- 1) Въ правлѣніи Союза, Нестеревская № 6, съ 5-ти до 8 час. вечера.
- 2) У Предѣд. Союза, Ленинское отдѣленіе «Бонапартъ» д. № 85, съ 8-ми до 5-ти час. вечера.
- 3) Въ магазинѣ бывш. Акц. 0-ва Эрманъ и К-о, съ 8 до 12 дня.
- 4) Въ магазинѣ Чистикова, угл. Нестеревской и Большой съ 8 до 6 часовъ.

Правлѣніе.

**КАНЦЕЛЯРІЯ**

Продовольственного комитета ЗАУШАКОВСКОГО района находится: Знаменская № 14, домъ Дубова.

**Профессиональный Союзъ  
Древобѣлочниковъ.**

Временное Правлѣніе Профессионального Союза Древобѣлочниковъ предлагаетъ товарищамъ, независившимъ въ члены Профессионального Союза, записываться на мястѣ и въ правлѣніи.

Адресъ: уголъ Ленинской и Успенской № 120/21.

Запись производится будни отъ 5—7 час. вечера и по праздникамъ отъ 10—12 ч. дня.

Правлѣніе.

**ЦЕНТРАЛЬНОЕ БЮРО.**

Извѣщаетъ делегатовъ Союза Проф. Союзовъ о делегатскомъ Собраниѣ въ помѣщеніи Союза Профессион. Союза.

На 20-е мая въ 7 час. вечера.

Порядокъ дна:

- 1) Выборы въ центральное Бюро.
- 2) » » ревизионную комиссию.
- 3) » » Секцию по охранѣ Труда.
- 4) » » примирительную камеру.
- 5) Уставъ библиотеки.
- 6) Заявленіе музыкантовъ.
- 7) Заемъ Свободы.
- 8) Воззвание рабочихъ г. Барнаула.

**ВЪ ПЯТНИЦУ 19-ГО МАЯ ВЪ 7 ЧАС.**  
**ВѢЧЕРА ВЪ ЗДАНІИ ГОРОДСКОГО**  
**ТЕАТРА НАЗНАЧАЕТСЯ ЗАСѢДАНІЕ**  
**ОБѢДИНЕННОГО СОВѢТА РАБОЧИХЪ**  
**И ВОЕННЫХЪ ДЕПУТАТОВЪ.**

**Объ одной изъ  
задачъ момента.**

Временное правительство, выдвинувшее события конца февраля на постъ руководителя страны, вынуждено было уступить свое мѣсто другому, коалиционному, по двумъ причинамъ.

Прежде всего, оно вело двусмысленную внешнюю политику, съ которой демократія не могла мириться, лишь только силы ея окрѣпли. И ведя эту двусмысленную политику, оно столь же непослѣдовательно и нерѣшительно осуществляло демократизацію арміи, слѣдствіемъ чего создавалась на мѣстахъ дезорганизація и полная несогласованность между высшими органами и Совѣтами Солдатскихъ Депутатовъ. Господа Милюковъ и Гучковъ не могли быть болѣе терпимы на своихъ постахъ, и они ушли.

Однако, у старого правительства была и другая ахиллесова пята; не менѣе уязвимая, чѣмъ первая. Въ страшный моментъ затянувшейся войны, получивъ въ наслѣдство полную экономическую разруху, оно могло справиться съ ней только героическими средствами. Нельзя было оставлять страну въ прежнемъ положеніи хаоса, не рискуя вызвать такой страшной катастрофы, которая должна была стать одинаково гибельной для Россіи и для революціи. И ничѣмъ инымъ, какъ «классовой ограниченностью», какъ боязнью широкаго размаха и мощнай инициативы, нельзя объяснить того факта, что въ теченіе двухъ мѣсяцевъ своей дѣятельности, ясно понимая размѣры грозящей опасности, правительство тѣмъ не менѣе оставалось въ бездѣйствіи.

Мы не станемъ долго останавливаться на тѣхъ причинахъ, которые исподволь подготовляли въ Россіи хозяйственную катастрофу. Трехлѣтняя война расшатала экономический организмъ страны. Обезлютивъ страну, она оставила безъ работниковъ земледѣліе и промышленность. Сократилась посѣвная площадь, закрылась масса предпріятій. Такъ, гдѣ раньше приготовлялись предметы массового обихода, тамъ стали готовиться пушки и снаряды. Исчезли съ рынка товары. Обезпѣнились деньги. Страшная дороговизна, чѣмъ дальше, тѣмъ больше, затягивала свою гнетущую петлю. Подлинный голодъ наступалъ на тылъ и свирѣпствовалъ тамъ такъ же грозно, какъ на фронтѣ свирѣпствовала смерть.

И, одновременно съ нищетой въ низахъ, роскошь и богатство спрѣвляли свои оргіи наверху. Тамъ шла бѣшеная пляска миллиардовъ. Казенные подряды и поставки, несмѣтная военная прибыли сыпались золотымъ дождемъ на богачей и счастливцевъ. Они порождали ту необузданную расточительность, тѣтъ разгуль наслажденій, который бросается въ глаза каждому наблюдателю современной жизни въ бо-

гатыхъ кварталахъ большихъ городовъ.

Какія задачи стоятъ въ此刻ъ передъ революціоннымъ правительствомъ? Не топтаться на мѣстѣ, а дѣятельно вмѣщаться въ ходъ запутавшихся экономическихъ отношеній, внести туда порядокъ и планомѣрность. Для этого прежде всего нужно взять въ свои руки снабженіе населенія важнѣйшими продуктами продовольствія, введя на нихъ твердые цѣны. Путь къ этому — реквизиція этихъ продуктовъ и передача ихъ мѣстнымъ общественнымъ организациямъ.

Столь же необходимо ввести планомѣрное снабженіе промышленности топливомъ, желѣзомъ и другими продуктами.. И кроме того, не менѣе важно произвести перераспределѣніе производительныхъ силъ, запретить производство предметовъ роскоши, съ тѣмъ, чтобы освободившіеся машины и люди были направлены въ отрасли, производящія необходимые продукты.

Нужно вызвать необходимыхъ работниковъ съ фронта и послать на ихъ мѣсто безчисленныхъ «патріотовъ» изъ числа имущихъ словъ, скрывающихся въ разныхъ учрежденіяхъ. Все это ставитъ на очередь большую работу.

**Желтый призракъ.**

«Я и знаю, что онъ шутить, а всѣ таки не прѣтно слушать. Вотъ этакое оно всегда говорить; иной разъ слушаешь, да и страшно становеть.»

Гоголь. «Старосамітѣ

ские помыслы».

Обыватель въ смятѣніи. Шутка ли сказать: Японія лихорадочно вооружается и не сегодня-завтра займетъ всю Сибирь вплоть до Урала, если только мы не станемъ пашинки!

Такъ заявиль «самъ» г. Щенковъ, октябрьст и предѣдатель московской русско-итальянской палаты и московского отдѣленія русско-японского общества, — словомъ, крупнейший авторитет въ области международной политики.

Лихорадочная приготовленія Японіи къ войнѣ г. Щенковъ видѣлъ своимъ глазами, и цѣль этихъ приготовленій ему открыла по секрету итальянскому генеральному консульству въ Москвѣ г. Гатцурелли.

Долгъ патріота не позволилъ г. Щенкову похоронить эту тайну въ своей груди, онъ тотчасъ же повѣдалъ ее по секрету всему свѣту, и вся обывательская Россія погрузилась въ мракъ унынія.

Изъ Петрограда и Москвы полоса затменія дошла и до Иркутска, заскрипѣли перья публицистовъ, бьющихъ въ набатъ, и — чудо! — «Сибирь» оказалась въ трогательномъ единеніи съ «Иркутской Жизнью».

Пепуганный Исполнительный Комитетъ запросилъ по телеграфу Владивостокъ, не высадились ли уже японцы, и съ облегченіемъ сердцемъ прочелъ отвѣтъ, что Владивостокъ пока еще напѣтъ...

Но обыватель продолжаетъ трепетать... И есть — отъ чего...

Правда, итальянскій генеральный консулъ, отъ которого г. Щенковъ вывѣдалъ

**Органъ Иркутскаго Обѣдѣннаго Совѣта Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ.**

японскую тайну, поспѣшилъ заявить, что ничего г. Щенкову о намѣреніи японцевъ занять всю Сибирь вплоть до Урала не говорилъ и говорить не могъ («Дѣл. Нар.», № 37).

Правда, японскій генеральный консулъ въ свою очередь поспѣшилъ заявить, что «свѣдѣніе, сообщенное г. Щенковымъ, о существованіи между союзниками соглашенія, по которому Россія можетъ угрожать опасность со стороны Японіи, абсолютно не отвѣчаетъ дѣйствительности» и что лихорадочный военный приготовленія въ Японіи не что иное, какъ «исполненіе Японіей долга предъ союзниками, главнымъ образомъ, передъ Россіей, въ смыслѣ снабженія арміи послѣдней» («Рѣд. Вѣд.», № 94).

Правда, и британскій посолъ категорически заявилъ, что «союзники никогда не имѣли въ мысли обратиться къ Японіи съ цѣлью побудить ее оказать давление на естественный ходъ событий въ Россіи» («Раб. Газ.», № 44).

Правда, и Бонаръ Лоу, лидеръ англійской палаты общинъ, также заявилъ от лица правительства, что «никогда никакого подобного договора не имѣлось въ виду» («Нов. Ж.», № 13).

Наконецъ и Милюковъ на совѣтнѣйшемъ засѣданіи заявилъ: «правда ли, что Японія собирается ввести свои войска въ Россію?» — отвѣтилъ: «неправда, такъ какъ она смотритъ больше на востокъ, чѣмъ на Байкалъ» («Нов. Ж.», № 10).

Но обыватель отказывается вѣрить всѣмъ этимъ успокоительнымъ официальнымъ заявленіямъ. Онъ хорошо знаетъ, что языки даны дипломатамъ только для того, чтобы скрывать свои мысли.

Что ему японскій и итальянскій консулъ, что ему Бонаръ Лоу, Бьюкененъ и самъ Милюковъ, — разъ уличенный въ «творчествѣ» г. Щенковъ безъ тѣни смущенія, но не безъ гордости, говорить: «я исполнилъ свой долгъ патріота»?

Къ тому же, «тымы низкихъ истинъ намъ дороже насыщивающей обманъ».

«Дѣточки должны быть пашинки и разумно поступать...» А революція все не хочетъ быть пашинкой и поступать, какъ хотѣлось бы обывателю. Два мѣсяца назадъ обыватели въ стилѣ г. Щенкова пытались образумить ее тѣмъ, что тѣмъы вотъ-вотъ возьмутъ Петроградъ, но толку не вышло.

Теперь ее пугаютъ японцами, собирающимися занять Сибирь до Урала (а почему бы имъ не перевалить за Ураль и не занять Россію, — ну, хотя бы до Москви?)? Занимать, такъ занимать!.

Обыватель и трепетаетъ отъ страха, и мѣтъ въ затаеной надеждѣ, что кто-то откуда-то придетъ и возстановитъ за него его обывательскій покой, и вѣрить рассказамъ г. Щенкова, и свои страхи хотеть винить революціи.

Увы! Ее пугаютъ, а ей не страшно....

Н. Аленьевъ.

**Борьба за миръ.**

Англійскіе соціалисты требуютъ мира.

Недавно закончившаяся шестая ежегодная конференція британской соціалистической партии превратилась въ настоящую демонстрацію противъ войны и милитаризма.

Этимъ темамъ была просвѣщена огромная часть рѣчей и резолюций.

Платформа партии была развита подробно

въ прекрасной вступительной речи председателя, товарища Фарроу.

Тысяча изъ нашихъ товарищъ, сказъ оиъ, попали за послѣдний годъ на фронтъ, въ тюрьму и на катогръ. Буржуазія старается ввести въ страну полное рабство трудающихъ подъ флагомъ промышленной монополізациі, и некоторые изъ лидеровъ тредъюнионизма в рабочихъ министровъ помогаютъ ей въ этомъ.

Междѣ тѣмъ, на страну надвигается привалъ голода. Правящіе классы играли въ поискъ новыхъ рынковъ, дали наихъ всевъмъ «дѣлательмъ барышъ», назначали рядъ беспособныхъ людей на посты продовольственныхъ диктаторовъ и всетаки не рѣшили продовольственной проблемы.

Какъ могутъ союзныи правительства преподавать, что война ведется ради гуманитарныхъ цѣлѣй, послѣ своего безумнаго отвѣта Германии на ея предложеніе о мирѣ, сдѣланное 13 декабря?

Все большее и большее количество народа обращается теперь къ интернациональной соціаль-демократіи въ надеждѣ, что она спасетъ ихъ отъ безумія войны и той пропасти нищеты въ хозяйственой разрухѣ, въ которую скатывается жизнь. Голодъ, вызванный войной, миллионы раненыхъ и потерявшихъ трудоспособность людей, попраныи права трудъ-юношовъ,— положеніе труда послѣ окончанія войны— все это проблемы, требующіе огромнаго напряженія соціалистической мысли и партійной дѣйственности.

Борьба за миръ не должна прекращаться ни на одну минуту и размахъ ея долженъ вырастать все больше и больше. Агитмилитаристическая кампанія должна продолжаться во что бы то ни стало, несмотря на тиранию и предъядованія со стороны правящихъ классовъ.

Непосредственно въ связи съ этой рѣчью были приняты 2 резолюціи о мирѣ. Первая провозглашаетъ: война демонстрировала, что при господствѣ капитализма миръ между народами и права небольшихъ национальностей находятся въ чистой опасности.

Вторая обращается съ требованіемъ къ правительству, чтобы по вопросу о мирѣ быть немедленно произведенъ референдумъ всѣхъ британскихъ подданныхъ, включая солдатъ и жителей колоній.

На второй день конференціи было единогласно принято вѣсколько резолюцій Исполнительного Комитета по вопросу объ интернациональномъ соціализмѣ.

Резолюціи выражаютъ сожалініе по поводу бездѣятельности соціалистического интернационала во время войны и протестуютъ противъ «позиціи Исполнительного Комитета интернационального соціалистического Бюро, которое шло въ хвостъ за джингон-стекіемъ большинствомъ британской и фран-

цузской секціи и отказывалось созывать общее собрание бюро, несмотря на требование большинства входящихъ въ него партій». Конференція предлагаетъ Исполнительному Комитету Британской Соціалистической Партии приложить все усилия къ скорѣшему созыву съѣзда соціалистовъ воюющихъ и нейтральныхъ странъ и побудить Интернациональное Соціалистическое Бюро «выработать тактику совмѣстной борьбы организованныхъ рабочихъ всѣхъ странъ противъ войны».

И наконецъ всѣми голосами противъ однаго было вынесена слѣдующая резолюція:

«Рабочій Интернационалъ долженъ заявить о своемъ враждебномъ отношеніи къ милитаризму и войнамъ. При объявлении войны рабочіе классы всѣхъ странъ должны оказать сопротивленіе правительству, отказываясь участвовать въ войскахъ, вырабатывая старцы или такъ или иначе способствовать войнѣ».

## Къ продовольствен- ному кризису.

Докладъ въ Бюро Советовъ Р. и С. Д. Восточной Сибири.

Война и старая власть привели страну къ экономической разрухѣ. Продовольственный кризисъ, спекуляція и бездорожье принимаютъ угрожающей и жуткій характеръ. Въ концѣ февраля голодный Петроградъ смѣялъ правительство, которое не думало о хлѣбѣ народу, но сможетъ ли дать этотъ хлѣбъ революціонная демократія, и что будетъ, если она его не дастъ? Наслѣдство старой власти въ продовольствіи и разгулъ спекуляціи настолько тяжело и ужасно, что ликвидировать его въ настоящемъ времени, во время войны, весьма трудно, по всякое промедленіе въ разрѣшеніи этого вопроса грозить ужасными послѣдствіями.

Продовольственные комитеты одни не могутъ разрѣшить его и не разрѣшать — нужна экономическая организація населения. Передъ революціонной демократіей властно и грозно стоитъ вопросъ о хлѣбѣ; она должна мобилизовать всѣ свои силы и напрѣчь ихъ на борьбу съ этимъ наслѣдіемъ злого прошлаго; она должна организовать населеніе въ единую мощную экономическую организацію, и только такая мощнайшая экономическая органи-

зация совмѣстно съ продовольственными комитетами можетъ вывести страну изъ создающагося положенія.

Экономическая организація должна произойти изъ деревень и выльиться во всероссійскій органъ. Деревни, организуясь въ о-ва потребителей, основанныя на болѣе демократическихъ началахъ, объединяются въ Волостные Народные Банки (реорганизованныя кредитныи и ссудообсберегательныи товарищества), въ которые могутъ войти и всѣ сельскіе производительныи кооперативы. Вол. Нар. Банки объединяются въ Уѣздные Народные Банки, въ которые могутъ войти городскіи о-ва потребителей и др. городскіе кооперативы. Уѣз. Нар. Банки — въ Губернскіе. Губернскіе — въ Областные. Областные — въ Всероссійскій Народный Банкъ (реорганизованный Московскій Народный Банкъ), субсидируемый государствомъ.

Всероссійскій Народный Банкъ со всѣми своими развѣтвленіями, объединяющими всѣ виды кооперативныхъ организацій и финансированиемъ ихъ, предоставитъ возможность широко поставить дѣло товарообмена, а въ дальнѣшемъ и производства, основанныхъ на общественныхъ началахъ. Онь возьметъ въ свои руки: закупъ продуктовъ и предметовъ потребленія, сбыть произведеніе сельскаго хозяйства и ремесла, веденіе всѣхъ банковскихъ операций, кроме финансирования частныхъ лицъ и фирмъ, страхование во всѣхъ его случаяхъ, издательское дѣло, и вступить въ борьбу со спекуляціей народными сбереженіями и эксплоатацией частныхъ Банковъ и торгово-промышленнаго класса, не останавливаясь, гдѣ это явится необходимымъ, передъ реквизиціей и конфискаціей, какъ продуктовъ и предметовъ первой необходимости, такъ и орудій производства.

Переходя къ практическому осуществлению разрѣшенія продовольственного вопроса, я предлагаю Бюро Советовъ Восточной Сибири немедленно, не теряя ни одного дня, приступить къ организаціи областного съѣзда представителей кооперативныхъ объединеній и продовольственныхъ комитетовъ для рѣшенія слѣдующихъ вопросовъ:

I. Для продовольственныхъ комитетовъ: а) установление твердыхъ цѣнъ на всѣ предметы первой необходимости, в) выясненіе запасовъ продуктовъ и возможность ихъ отправки въ центры, г) введеніе карточной системы на продукты и предметы первой необходимости во всей области, д) оборудование ссыпныхъ пунктовъ для закупа хлѣба и подвоза его къ станціямъ жел. дорогъ, е) реквизиція продуктовъ и предметовъ первой необходимости у специалистовъ, ж) контроль надъ производствомъ частныхъ предпринимателей, з) выясненіе прибылей, полученныхъ во времена войны торговопромышленниками и к) конфискація сверхъ-прибылей.

II. Для кооперативовъ: а) создание Областного Народного Банка со всѣми его развѣтвленіями: губернскими, уѣздными и волостными банками, б) объединеніе всѣхъ видовъ кооперативныхъ организацій въ народныхъ банкахъ, в) выработка уставовъ народныхъ банковъ и г) приступленіе къ практическому осуществлению народныхъ банковъ.

III. Для продовольственныхъ комитетовъ и кооперативовъ: путь совмѣстной борьбы съ продовольственнымъ кризисомъ.

Заканчивая свой докладъ, я долженъ сказать вамъ, товарищи, что можетъ быть нѣкоторымъ изъ васъ мои положенія могутъ показаться пріятной фантазіей, но я сообщу вамъ, что это не фантазія, эту организацію требуетъ моментъ, и она начинаетъ уже проявляться. На мѣстахъ уже происходитъ объединеніе всѣхъ видовъ кооперативныхъ организацій. Наше Бюро Советовъ Восточной Сибири должно пойти навстрѣчу этому объединенію и помочь ему стать на болѣе твердую ногу. Это нашъ долгъ, и мы должны его выполнить.

Соловьевъ.

## Дѣйствія комиссаріата.

10 мая. Сибирское торговое товарищество. Расчтантъ рабочій безъ предупрежденія. Довѣреннымъ уплачено за 2 недѣли впередъ.

## Безъ аннексій и контрибуцій.

(Новая Жизнь).

Чѣмъ популярнѣе становится среди европейской демократіи лозунгъ «безъ аннексій и контрибуцій», тѣмъ энергичнѣе стараются имперіалисты всѣхъ отъѣнковъ опорочить этотъ лозунгъ. «Рѣчъ» называетъ его «двусмысленнымъ». «Temp» и другія французскіе газеты ужасаются: неужели Совѣтъ Раб. и Солд. Депутатовъ дѣйствительно отвергаетъ всякия аннексіи, неужели онъ хочетъ отдать Армению на растерзаніе турецкимъ курдамъ?

И что значитъ «безъ контрибуцій»? Предоставить разоренную Бельгію и Польшу собственнѣй участїи было бы величайшей жестокостью. Съ другой стороны, возлагать расходы по восстановленію разрушенныхъ войной очаговъ культуры на всѣ воюющіе страны явно несправедливо. Съ какой стати, восклицаетъ «Единство», разанскій крестьянинъ долженъ будетъ платить за тѣ опустошениа, которыхъ приведены солдатами Вельзельма II?

Всѣ эти добросовѣстныи недодумы и недобросовѣстныи передергки не разъ уже разъяснялись въ нашей соціалистической печати. Но тамъ, где ложь проповѣдуется изо дnia въ днь, истину, даже самую очевидную, приходится повторять также неоднократно. Начнемъ съ контрибуцій. «Единство» полагаетъ, что за разбитые горшки должна платить исключительно та нація, на армію которой падаетъ вина за опустошениа. О какой же «виновности» тутъ идетъ рѣчъ? Если имѣются въ виду непосредственныи, физическіе виновники опустошениа, то очевидно, что та-ко-ими являются обѣ сражающіеся арміи; по окончаніи войны не будетъ никакой возможности установить, какая именно нація мѣстечки разрушены нашими и какія германскими снарядами, какая именно нація Галиціи исковерканы австро-іє-

ми и какія русскими окопами.

Если же въ поискахъ виновника мы станемъ на стратегическую точку зреінія и признаемъ отвѣтственность наступающую сторону, то окажется, что не только австро-германцы, но и памъ придется уплатить грандіозную контрибуцію за тѣ опустошениа, которыхъ наши войска привели въ Галиціи и восточной Пруссии въ первый годъ войны, когда мы вели наступательную кампанію, — выволъ, едва ли утѣшительный для патріотовъ изъ «Единства».

Столь же мало благопріятнѣе для настѣнѣ результатъ можетъ получиться и въ томъ случаѣ, если обязанность вознаградить обездоленныхъ будетъ возложена на дипломатического виновника войны, на того, «кто первый началъ». Общественное мнѣніе странъ согласы увѣроно, что виновность Германіи, съ этой дипломатической точки зреінія, установлена; общественное мнѣніе странъ центральной Европы утверждаетъ прямо противоположное. Г. Плехановъ не разъ высказывалъ прерѣзъніе и негодованіе по адресу тѣхъ изъ своихъ противниковъ, которые считаютъ вопросъ этотъ неразрѣшимымъ по чрезвычайной запутанности. Мы присоединяемъ къ Плеханову; мы полагаемъ, что вопросъ о дипломатическомъ виновнике войны можно рѣшить, но при одномъ условіи: надо имѣть въ своемъ распоряженіи всѣ факты, всѣ документы, не только опубликованные въ многоязычныхъ книгахъ, но и тайные. Этого условія нѣть въ наличности. Но у насъ есть показаніе человѣка, который былъ посланъ во многія тайны предвоенной дипломатіи, который въ данномъ вѣцѣ былъ компетентнѣе всяаго другого и можетъ всяаго другого можетъ быть заподозренъ въ германо-

фильствѣ. Человѣкъ этотъ — покойный Жоресь, какъ известно, онъ наканунѣ своей трагической смерти въ очень рѣзкой формѣ указалъ на виднаго русскаго дипломата, какъ на одного изъ инициаторовъ военной катастрофы. Такимъ образомъ и вопросъ о дипломатической виновности намъ, пожалуй, было бы благоразумнѣе не слишкомъ выдвигать впередъ, особенно въ связи съ вопросомъ о контрибуціи.

Остается отъ всѣхъ этихъ вѣнчихъ случайныхъ признаковъ виновности обратиться къ главному и существенному: къ политической отвѣтственности за войну. Возстановлять разрушенное должна та страна, которая всей своей давоеній политікой подготовила войну; та страна, которая стремилась расширить свои колоніи, свои захваты чужихъ земель, опираясь на военную силу; та страна, которая развивала милитаризмъ на сушѣ или на морѣ, провоцируя къ тому же самому своимъ соцѣдемъ. Съ этой единственной «справедливой» точки зреінія отвѣтственность за войну несетъ всѣ великія державы культурнаго міра; всѣ они вѣли политіку наступательнаго имперіализма, всѣ участвовали въ бѣшеной скачкѣ оружій. А слѣдовательно въ мѣру этого своего участія въ имперіалистической войнѣ всѣ націи должны возложить на себя издержки по восстановленію опустошеннныхъ областей. Таково содержаніе лозунга: «безъ контрибуцій».

Переходимъ къ аннексіямъ. Само собой разумѣется, что отказать отъ аннексій вовсе не равносильно требованию механизированія восстановленія до-военныхъ границъ. Армению никто не собирается отдать на потокъ и разгромленіе курдамъ, но русская демократія самыи рѣшительнымъ образомъ протестуетъ противъ того хозяйственія въ «освобожденной» Армении, которое практиковалось старой властью. Не поаководцы воюющіе арміи,

не скрывающіеся за ними дипломаты «вѣликихъ» державъ должны опредѣлять судьбы Армении, Польши, Эльзаса и Бельгіи, а самимъ жителямъ занятыхъ войсками областей надо предоставить право, путемъ свободнаго всенароднаго голосованія, рѣшить вопросъ о своемъ дальнѣшемъ политическомъ устройствѣ и государственномъ бытіи. Таковъ смыслъ формулы: безъ аннексій».

Но, позвольте, возмущаются имперіалисты, вѣдь фактически это значитъ заключить войну въ ничью, или почти въ ничью. Неужели же народъ нашъ въ теченіе трехъ лѣтъ несъ эти ужасныи кровавыи жертвы только для того, чтобы остаться при прежнемъ разбитомъ корытѣ. «Такого позора не простятъ наше грядущія поколѣнія!» Съ этимъ мы совершенно согласны, мы надѣемся, что не только грядущее, но и теперешнее поколѣніе не проститъ имперіалистамъ того позора, которымъ они покрыли народы, втянувъ ихъ въ безсмыслицу кровавую авантюру, заставивъ ихъ въ теченіе трехъ лѣтъ разрушать то, что созидалось вѣками. Мы уверены, что отнынѣ не только пролетаріатъ, но и вся демократія пойметъ ту опасность, которой грозитъ цивилизациіи оставленіе гигантскіхъ общественно-организованныхъ силъ промышленности въ рукахъ частныхъ «собственниковъ», въ рукахъ хищниковъ, всегда готовыхъ зажечь міровой пожаръ. Мы твердо вѣримъ, что именно окончаніе войны, «въ ничью», лишивъ имперіалистовъ возможности пробудить ликующій шовинизмъ среди побѣдленныхъ, напесть рѣшительный ударъ имперіализму, откроетъ широкую дорогу къ соціалистическому преобразованію общества, а слѣдовательно и къ вѣчному миру всего міра. Ибо соціализмъ есть единственная «гарантия» прочнаго міра.

10 мая. Рабочий, работающий у владельца ломовыхъ биржъ Швеца, заявилъ, что ему не уплачены Швецомъ деньги за время забастовки, имѣвшей мѣсто 2 апр. н. г., въ результате которой было достигнуто соглашение, въ которомъ говорится: за все время забастовки рабочимъ должно быть уплачено. На этомъ основаніи, по настоянию комиссара труда, г. Швецъ согласился уплатить рабочему за прогулочные дни въ суммѣ 24 р.

10 мая. Мельница Бѣлицкаго. За расчетъ безъ предупрежденія рабоч. уплачено за 2 недѣли.

12 мая. Молочная Кійманъ. Въ виду возникшей забастовки, владѣлецъ заявилъ всѣмъ служащимъ, что они расчитаны за прекращен. торговли. Комиссаръ труда усмотрѣлъ въ этомъ нарушение обязательнаго постановленія исполнительнаго Комитета. Кійману предложено уплатить всѣмъ расчитаннымъ служащимъ въ числѣ 12 человѣкъ. Кійманъ уплатилъ расчитаннымъ за двѣ недѣли впередъ, всего двѣстіи двадцать рублей.

Васильева, служившая въ семейныхъ номерахъ Ишаева, заявила, что владѣлецъ номеровъ ей отказалъ отъ мѣста 2 мая за то, что она не явилась въ теченіи одного дня на службу. На вопросъ Комиссара труда, почему Ишаевъ расчитаѣтъ, не предупредивъ ее за двѣ недѣли, попосѣдѣй отвѣтилъ, что Васильева слушаетъ у него не на жалованіе, а съ дохода, — поэтому онъ ее предупреждать не долженъ. Такое толкованіе ст. 52 (95) Комиссаръ призналъ неправильнымъ и предложилъ г. Ишаеву уплатить Васильевой за двѣ недѣли впередъ. Владѣлецъ номеровъ уплатить отказался.

Въ виду этого, Комиссаръ труда обратился въ З-тій комиссариатъ для составленія протокола на Ишаева за нарушение обязательнаго пост. исп. Комит. Комиссаръ З-го комиссариата далъ милиционеру, который и отправился съ комисс. труда на квартиру г. Ишаева для составленія протокола. По приходѣ, Комиссаръ еще разъ спросилъ г. Ишаева, не желаетъ ли онъ уплатить Васильеву за двѣ недѣли. Получивъ отрицательный отвѣтъ, Комиссаръ заявилъ, что они составлять протоколъ, на что госпожа Ишаева отвѣтила: плаѣвать я хочу на ваши протоколы, ими насыпь не запугаешь. Милиционеръ, приступивъ къ протоколу, предложилъ гос-жѣ Ишаевой воздержаться отъ тавихъ выражений, въ противномъ случаѣ онъ ихъ запечетъ въ протоколъ. Послѣ словъ милиционера, г-нъ Ишаевъ, возвышая голосъ, говорить: «Какъ вы смѣете у меня въ домѣ распоряжаться! Убирайтесь вонъ!» При этомъ разразился самой отборной бранью. Не считая возможнѣй дольше оставаться, комиссаръ и милиционеръ ушли въ З-тій комиссариатъ, гдѣ и заявили о вышеизложенномъ. Ишаевъ былъ тотчасъ же вызванъ въ комиссариатъ, гдѣ и былъ составленъ на него протоколъ за нарушеніе обяз. пост. и за оскорблѣніе милиционера при отправленіи служебныхъ обязанностей.

13 мая на владѣльца Кузнецкой мастерской Сѣпкова составленъ протоколъ за неисполненіе имъ 23 марта обязательнаго постановленія. Ис. Ком. о восьмичасовомъ рабочемъ днѣ.

14 мая. Владѣлецъ молочной Гликъ за расчетъ безъ предупрежденія уплатилъ 4 работницамъ за 2 недѣли

15 мая рабочій кожевенного завода Сачкова заявилъ, что его расчитываютъ, какъ члена рабочаго Комитета завода. Послѣ разясненія Комиссара Сачкова, что членъ рабочаго Комитета не можетъ быть расчитанъ безъ предварительнаго разсмотрѣнія его вины въ примирительной камерѣ, Сачковъ изъявилъ согласіе передать этотъ вопросъ въ примирительную камеру.

### Мельница Бѣлицкаго.

16 мая рабочими были предъявлены требованія объ удаленіи служащаго Сосновскаго за то, что онъ, состоя членомъ союза рабочихъ мукомоловъ, подалъ въ союзъ заявленіе, что онъ не можетъ состоять членомъ союза, въ которомъ воруютъ порожніе мѣшки.

Причины, побудившіе Сосновскаго подать такое заявленіе, заключались, по его словамъ, въ томъ, что на мельнице дѣйствительно воруютъ мѣшки, причемъ были случаи, когда зерно высыпало на полъ для того, чтобы утащить порожній мѣшокъ. Далѣе говорить Сосновскій, что въ лабазы ходятъ не только члены союза, но и другие рабочие — китайцы, — но онъ уверенъ, что мѣшки воруютъ только члены союза рабочихъ мукомоловъ.

На требованіе рабочихъ доказать, именно какой членъ укралъ мѣшки, Сосновскій отвѣтилъ отказомъ. Послѣ этого рабочіе на общемъ собраниѣ 15 мая постановили потребовать отъ г. Бѣлицкаго удаленія Сосновскаго, — въ противномъ случаѣ можетъ возникнуть конфликтъ.

Бѣлицкій отвѣтилъ отказомъ. На мѣстѣ комиссаръ секціи труда предложилъ рабочимъ передать вопросъ обѣ удаленіи Сосновскаго въ спѣшномъ порядке въ примирительную камеру.

### Кожевенный заводъ Фукса.

2 мая. Рабочими было предъявлено иск. лѣтъ требованій объ увеличеніи заработной платы, главнымъ образомъ женщинамъ. Несмотря на то, что 14 марта, согласно обязательнаго постановленія исполнительнаго комитета, была сдѣлана всѣмъ рабочимъ 50% прибавка, женщины это не удовлетворили.

До предъявленныхъ требованій женщины въ подавляющемъ большинствѣ работающихъ на заводѣ, получали 150 коп. въ день. Подростки, вполнѣ замѣняющіе взрослыхъ — отъ 15 до 25 въ мѣсяцъ, мальчики 10—15 руб. въ мѣсяцъ.

Если отъ вышеперечисленныхъ цифръ сбросить 50% прибавку, полученнюю рабочими 14 марта, то ясно представится, какая низкая заработка плата была до 14 марта для женщинъ и подростковъ на заводѣ Фукса.

2 мая были выставлены требованія: женщины прибавить каждої 75 к. въ день, подросткамъ, работающимъ въ разныхъ отѣлѣніяхъ, увеличить плату отъ 30 до 50%, причемъ въ требованіи рабочими было указано, что если не послѣдуетъ отвѣта 4 мая къ обѣду, работа будетъ прекращена.

Комиссаромъ труда, совмѣстно съ делегатами, тотчасъ же было приступлено къ разсмотрѣнію предъявленныхъ требованій. Послѣ окончанія работы на завѣдѣ состоялось собрание рабочихъ, на которомъ были еще разъ обсуждены предъявленные требования и поручено делегатамъ начать не уступать при переговорахъ съ владѣльцемъ завода.

При первомъ разговорѣ съ Фуксомъ выяснилось, что онъ согласенъ требованія, предъявленные ему, удовлетворить съ небольшими измѣненіями, но при условіи заключенія договора между нимъ и рабочими на срокъ не менѣе, какъ на шесть мѣсяцевъ. Въ виду того, что делегаты не были уполномочены заключить соглашеніе на какой нибудь срокъ, дальнѣйшіе переговоры оставили до слѣдующаго собранія рабочихъ, на которомъ было решено поручить делегатамъ, совмѣстно съ комиссаромъ труда, выработать основы соглашенія и предоставить делегатамъ право дѣлать всѣ необходимыя уступки, чтобы изѣбѣжать остановки работы.

Срокъ, на которому рабочіе требовали отъ владѣльца отвѣта, былъ недостаточенъ и по предложению комиссара труда на собранію рабочихъ завода срокъ былъ отмѣненъ. Пишѣтъ недѣльнаго обсужденія, 12 мая было достигнуто соглашеніе въ цѣломъ рядѣ пунктовъ, срокомъ на шесть мѣсяцевъ.

### Секція Труда

при Иркутскомъ Исполнительному Комитетѣ.

*Ко всѣмъ рабочимъ и рабочимъ организаций Иркутской губерніи.*

На Совѣтѣніи Министровъ 11 мая, состоявшемся при участіи Министра Труда социалиста Скобелева, по вопросу урегулированія заработной платы, признана необходимость установленія въ видѣ общаго правила слѣдующаго требованія: повышеніе заработной платы должна опредѣляться не по отдѣльнымъ предпрѣтіямъ, а рабочими опредѣленныхъ отраслей промышленности, которые, сорганизовавшись, должны выработать жалательныя для нихъ ставки заработной платы и представить государственной власти, которая могла бы опредѣлить тѣ или иные нормы путемъ сопоставленія условій труда рабочихъ въ тѣхъ или иныхъ предпрѣтіяхъ.

Одной изъ основныхъ задачъ новый Министръ Труда ставитъ созданіе условій

въ, при которыхъ борьба рабочаго класса и трудающихся массъ вообще за улучшеніе своего экономического положенія могла бы протекать при наименѣшемъ затратѣ силъ и энергіи со стороны трудающихся и въ интересахъ наибольшаго развитія производительныхъ силъ страны.

Эти задачи, въ условіяхъ того хаоса, который въ настоящее время царитъ въ отношеніяхъ труда и капитала и во всей хозяйственной жизни страны, могутъ быть осуществлены только при условіи полнаго довѣрія и всемѣрной поддержки нового Министра Труда и при полномъ, тѣсномъ сотрудничествѣ съ нимъ всѣхъ рабочихъ организаций.

Огромный задача, которая ставится новымъ Министромъ Труда, — страхование рабочихъ всѣхъ видовъ, страхование рабочихъ отъ безработицы, привлѣченіе немедленныхъ мѣръ къ материальному обеспеченію безработныхъ, мѣропріятія по предстоящей демобилизации труда и т. д. — могутъ быть осуществлены лишь при условіи, если здѣсь, на мѣстахъ, будетъ произведена объединенными усилиями всѣхъ рабочихъ и всѣхъ рабочихъ организаций огромная подготовительная работа по учету наемнаго труда, безработныхъ, обследованію условій труда и размѣровъ заработной платы въ разныхъ предпрѣтіяхъ и отрасляхъ труда.

И къ выполнению этой работы мы должны приступить немедленно.

Необходимо воздержаться отъ разрозненныхъ выступленій, поглощающихъ массу энергіи и силъ рабочихъ и очень часто, въ условіяхъ современной разрухи, приводящихъ къ отрицательному результату, образуя новые кадры безработныхъ.

Необходимо объединить всѣ организационные рабочие аппараты, всѣ усиливъ, всю энергию по производству этой подготовительной работы, могущей безболезненно облегчить проведение въ жизнь мѣропріятій, провозглашенныхъ новымъ Министромъ Труда, внося одновременно необходимую организованность въ царящій хаосъ хозяйственной разрухи, гибельный для дѣла развитія и укрепленія революціи.

Для этой цѣли Секція Труда призыває всѣхъ рабочихъ къ самодисциплинѣ, всемѣрной поддержкѣ и подчиненію авторитету рабочимъ организаціямъ, считаючи необходимымъ установить самую тѣсную связь со всѣми рабочими организациями Иркутской губерніи.

Секція Труда проситъ всѣ Профессиональные Союзы присыпать въ Секцію свои уставы для регистраціи и сообщать свои адреса.

Секція Труда проситъ всѣ Советы рабочихъ депутатовъ, рабочие Комитеты, примирительные камеры зарегистрировать себя въ Секціи, сообщить свои адреса и инструкціи и положенія, на основаніи которыхъ они дѣйствуютъ, если таковы имются.

Секція Труда проситъ всѣхъ рабочихъ, всѣ Профессиональные Союзы и рабочие Комитеты представлять въ Секцію копии всѣхъ договоровъ и соглашеній между ними и предпринимателями по вопросамъ труда.

Секція Труда просить всѣ организаціи, занимающіеся вопросами труда, присыпать въ Секцію всѣ свои материалы и предположенія.

Предѣдѣтатель Секціи Труда Третьякъ.

### Въ Примирительной Камерѣ.

1. Мая 12 дня. Центральная Примирительная Камера въ составѣ: Предѣдѣтателя Ф. И. Гуревича, Членовъ: А. Н. Переображенова, М. Ю. Мыслинскаго, С. Л. Ериневича, В. С. Иванова, И. М. Ложниковъ, А. С. Ефронъ, С. Л. Ясинскаго, С. А. Симакова, Л. В. Мерецкаго, Н. П. Патлыхъ, И. А. Озерникова, П. Постышева, И. П. Лобанова, Д. П. Трофимова, А. С. Воронкова. При секретарѣ Н. А. Гавриловѣ.

Слушали дѣло гражданокъ работницъ, занятыхъ въ предпрѣтіяхъ по обандероливанію спичекъ гражданина Мордуховича. Обстоятельства настоящаго дѣла заключаются въ слѣдующемъ: Послѣ изданія Иркутскимъ Исполнительнымъ Комитетомъ обязательнаго постановленія о введеніи 8 час. рабочаго дня и 50% прибавки, работницы просятъ своего хозяина, гражданина Мордуховича, внести прибавку въ указанномъ выше размѣрѣ. Гражданинъ Мордуховичъ сначала въ прибавкѣ отказалъ, но послѣ переговоровъ съ представителями работницъ на прибавку согласился и произвелъ на страстной недѣль въ четвергъ расчетъ съ прибавкой въ 50%. Когда работницы послѣ праздниковъ явились на работу, то гражданинъ Мордуховичъ заявилъ, что платить будетъ бандеролицамъ съ прибавкой не 60 к., какъ условился до Пасхи, а только 50 к., и владѣцъ не 30 к., а только 25 к. Часть работницъ, считая, что гр. Мордуховичъ безъ предупрежденія понизилъ плату, забастовала и только 14 апрѣля, послѣ того какъ гр. Мордуховичъ удовлетворилъ всѣ требованія работницъ, въ томъ числѣ и увеличеніе заработной платы на 50%, работницы на работу встали. Работницы находитъ, что забастовка вызвана виной предпринимателя и потому въ числѣ 23 предъявляютъ къ нему требование обѣ уплатить имъ за шесть забастовочныхъ дней изъ расчета 3 рубли въ день. Въ виду же отказа гр. Мордуховича уплатить, дѣло передали въ Примирительную Камеру.

Въ Примирительномъ Комитетѣ стороны къ соглашенію не пришли. Примирительная Камера, разсмотрѣвъ всѣ обстоятельства настоящаго дѣла и выслушавъ объясненія сторонъ, признала необходимымъ, путемъ взаимныхъ уступокъ, привести стороны къ соглашенію, тѣмъ болѣе, что всѣ работницы къ此刻у разслѣдованія дѣла получили уже полное удовлетвореніе по предъявленнымъ ими предпринимателю требованіямъ, а гр. Мордуховичъ безъ вѣтрѣтиль привелъ къ повышенію платы. Послѣ переговоровъ стороны пришли къ соглашенію о забастовочныхъ днѣхъ игр. Мордуховичъ обязался уплатить за забастовочные дни бастовавшимъ работницамъ 300 рублей, если бастовавшихъ окажется 23 работницы, если же бастовавшихъ окажется только 17, то изъ суммы 300 руб. подлежитъ удержанію 77 р. 40к., изъ расчета по 2 р. 15 к. въ день.

III.

III.

За послѣднія двѣ недѣли въ рядѣ илларныхъ засѣданій Примирительной Камеры разобрано исколько дѣлъ, изъ коихъ нѣкоторые казались довольно многочисленными и важными по своему значенію категоріи рабочихъ. Таково, напримѣръ, дѣло рабочихъ пимокатной фабрики В. С. Иванова, требовавшихъ оплаты забастовочныхъ днѣй. Камера, разсмотрѣвъ всѣ обстоятельства забастовки, равно и причины, вызвавшіе ее, пришла къ заключенію, что требованія рабочихъ слѣдуетъ признать справедливыми. Опредѣляя количество днѣй, подлежащихъ оплатѣ, Камера нашла, что твердо установленными можно считать только два дни забастовки, а не три, какъ утверждала рабочіе. Рѣшенію Камеры стороны подчинились безпрекословно. Дѣло рабочихъ и майяровъ Гутермана, предъявившихъ послѣднemu требование обѣ уплатѣ за прогульные дни, Камера, послѣ тщательного разбира-

тельства рѣшила въ отрицательномъ для рабочихъ смыслѣ. Какъ выяснилось изъ слѣдствен-  
наго материала, работа у Гутермана имѣла не-  
постоянныи характеръ, а потому, производя не-  
редко праидники расчетъ со своими рабочими,  
Гутерманъ ставилъ вопросъ о продлѣвѣ найма  
условно, въ зависимости отъ размѣра требова-  
ния рабочихъ, на что рабочие въ моментъ полу-  
ченія расчета не возражали. Послеѣ праздниковъ,  
когда пришли рабочие и выставили свои требо-  
ванія, Гутерманъ заявилъ, что находится для се-  
бѣ эти требования цепримлемыми и потому пре-  
кращаетъ работу вообще, т. е. отказывается отъ  
задѣльщихъ подрядовъ, и потому въ рабочихъ  
не нуждастся. Установить, что Гутерманъ продол-  
жаетъ и послѣ того черезъ подставныхъ лицъ  
заниматься подрядами, какъ на то указывали  
расчетанные рабочие, съдѣствіе не имѣло воз-  
можности, а потому Камера не напала никакихъ  
формальныхъ основаній обязать Гутермана упла-  
тить за потерянные рабочими дни.

Большое и сложное дѣло саножниковъ и за-  
готоиниковъ, бастовавшихъ съ 10 апреля до  
послѣднихъ дней, протекало въ ненормальныхъ  
условіяхъ. Несмотря на уѣщеніе передать дѣло  
въ Примирительную Камеру и назавшееся уже  
предварительное разслѣданіе его въ Примирите-  
льномъ Комитѣтѣ, сапожники не пожелали  
стать на работу, придавъ такимъ образомъ, за-  
бастовкѣ затяжной и упорный характеръ. По-  
слѣдняго не прекратилась и послѣ того, какъ  
при посредствѣ Примирительного Комитета по иѣ-  
которымъ пунктамъ было достигнуто соглаше-  
ніе сторонъ. На окончательное рѣшеніе плену-  
ма Камеры вошли только вопросы обѣ оплаты  
забастовочныхъ дней, о расценкахъ на парадные  
тарифы, а также товарную и безтоварную по-  
чту. Относительно оплаты забастовочныхъ  
дней Камера высказалась въ томъ смыслѣ, что  
разъ обѣ стороны передали дѣло на ся разрѣш-  
шіе и тѣмъ самыи согласились уладить кон-  
фликтъ въ примирительномъ порядке, забастовка  
яяялась уже излишней и неоправданной  
обстоятельствами стояніемъ. Требование рабочихъ  
назначить плату за почтунку въ размѣ-  
ре 40% съ суммы, получаемой съ заказчиковъ,  
Камера нашла принципіально непримлемымъ,  
такъ какъ это означало бы сознаніе занятіе-  
своихъ рабочихъ въ недобросовѣстномъ вѣду-  
ваніи пѣнъ ихъ хозяевами. Отвергнувъ процент-  
ную норму вообще, Камера, однако, пошла раз-  
личимъ настѣрѣ въ вопросѣ обѣ установлени-  
иетальной расценки, назначивъ ее почти полно-  
стью въ томъ видѣ, въ какомъ ее выдѣнили  
рабочие.

Дѣло работницъ спичечной мастерской Мор-  
духовича кончилось въ процессѣ разбиратель-  
ства познаніемъ соглашеніемъ сторонъ. Мордухо-  
вичъ обязался уплатить бастовавшимъ у него  
рабочницамъ за потерянные по его винѣ дни.  
Требованіе работницъ, вызвавшіе забастовку,  
были удовлетворены Мордуховичемъ раньше и  
по существу въ Камерѣ не рассматривались.

Жалобу рабочаго Тельминской суконной фаб-  
ріки на владѣльца ся В. А. Бѣлоголоваго обѣ-  
увѣніемъ безъ предупрежденія Камера сочла  
справедливой и поставила обязать В. А. Бѣ-  
логоловаго уплатить рабочему за дѣйствіе изъ  
расчета по 3 р. 60 въ день. Объясненія Бѣ-  
логоловаго, указывавшаго на то, что рабочий  
искорбилъ его, признаны неудовлетворительными.

### Объединеніе для разъединенія.

Совѣтъ конторскихъ служащихъ Акц. Об-ва  
Ко Зингеръ выпустилъ два возванія къ  
«товарищамъ гражданамъ». Возваніе подписано  
членами Совѣта, и среди нихъ—г. Фридлендеръ.

Возглашается возваніе лозунгомъ «въ един-  
ицѣ—сила».

«Исходя изъ лозунга единицѣ—сила, мы  
основали Общество». Кто мы? Конторскіе слу-  
жащіе и магазинный персоналъ К-о Зингеръ.

Задача интересовъ въ видѣ объединенія—  
создать Ссудо-Сберегательную кассу съ привлече-  
ніемъ въ участію въ ней Акц. Об-ва К-о Зингеръ,  
небольшой вступительной взноса, При-  
мирительной Камеры и т. д. и т. п., «но...»

«членами нашего Об-ва могутъ быть всѣ лица  
общего пола, исключительно изъ служащихъ  
Акц. Об-ва К-о Зингеръ, занимающихся кон-  
торскимъ трудомъ; къ такимъ лицамъ при-  
числяются магаз. персоналъ и завѣ. депо.»

Кажется страннымъ, будто кого-то обошли  
исключили изъ членовъ объединяющаго союза.  
Смотрите дальше. Второе возваніе, обращенное къ «товарищамъ-гражданамъ», уже  
откровенное показываетъ, кого «нимъ» не  
нужно.

Цѣлая страница лирики! Чего тутъ нѣтъ!  
какихъ лозунговъ! «Свободная мысль просну-  
лась», «рѣка выступила изъ береговъ и вско-  
чила въ народное движение», «засияла  
жаря новой жизни...»... но... не для всѣхъ, ибо  
«машини Зингера раздѣляются на семейная и  
специальная назначения», также и люди раз-  
личаются: одни, видятъ ли, имѣютъ голубую  
кровь, другие—обыкновенную человѣческую  
красную.

Вотъ тутъ-то г. Фридлендеръ и К-о оказался  
во всѣхъ величии своей специальной мозговой  
машинѣ.

Вотъ что новѣстуетъ дальше возваніе: «Лю-  
ди, по запросамъ жизни, по духовнымъ ихъ  
интересамъ раздѣляются (какъ и машины) въ  
свою очередь на категории».

Ноэтому О-во Конт. Служ. Акц. Об-ва К-о  
Зингеръ находить, что объединяться должны  
только люди «съ одинаковымъ культурнымъ  
развитиемъ ума». Отсюда выводъ: сбрущики,

какъ люди, стоящіе ступенками выше, не мо-  
гутъ участвовать въ ихъ Об-вѣ. «Требованія  
ихъ и наши существенно разнятся». Имъ благо-  
дущно разѣйтися тоже объединяться на поч-  
вѣ «общности своихъ интересовъ». «Мы инте-  
ллигентные труженики не будемъ понять и  
останемся въ меньшинствѣ въ рѣшающій мо-  
ментъ» (курсивъ нашъ). Ага! Вотъ чего боится  
распространителя объединенного разъединенія!

Не трудно попытать скрытую цѣль, какую  
преслѣдуютъ прислужники К-о Зингеръ, если  
принять во вниманіе слѣдующую справку:

15-го марта въ Екатеринбургѣ образовался  
временный Организаціонный Комитет по Созы-  
ву Всесоюзскаго Союза служащихъ К-о Зингеръ.  
Было разослано возваніе по магазинамъ  
К-о во всѣ города Россіи. Не имѣя частныхъ  
адресовъ служащихъ, Комитетъ не могъ разо-  
слать возваніе иначе, какъ по конторамъ и  
магазинамъ К-о. Большая часть возваній, ви-  
димо, и теперь находится подъ запретомъ лю-  
дей изъ категоріи «специальныхъ машинъ».

1) письмо отъ 4-го апреля, размещенное  
на шапирографѣ,  
2) форма полномочій для делегата.  
3) задачи Органа. Комитѣтъ

До сихъ поръ—полное молчаніе, даже и въ  
крупныхъ центрахъ.

Примите во вниманіе эту справку, и вамъ  
станетъ ясно, что отъ возваній Об-ва Конт.  
Служ. К-о Зингеръ съ главой Фридлендеромъ,  
зарегистрированнымъ 17 апреля подъ № 2,  
въѣть старымъ душкомъ провокаций. Брайдъ-ли-  
г. Фридлендеръ можетъ быть «товарищемъ»  
членомъ Союза. «Ихъ позиція ясна».

Разъединяться со сборщиками нельзѧ, если  
въ единичнѣй силѣ. Да врѣль ли конт. служ.  
и захотятъ отдѣлиться отъ своихъ товарищей  
сборщиками.

Энергичный призывъ къ объединенію со  
сборщиками слышится въ обращеніи организа-  
ціи служ. Ц. отд. г. Самары.

Исно, кому нужно разъединеніе со сборщи-  
ками, разъединеніе, выросшее на почвѣ объединенія  
избранныхъ человѣчества, категоріи спе-  
циалистовъ по известнымъ дѣламъ—«машинъ  
специальныхъ».

С. П.

### Бюллетень

Исполнительной Военной Комиссіи

14 мая.

I.

Установлено, что въ послѣдніхъ раз-  
бойныхъ нападеніяхъ, совершенныхъ въ  
городѣ, принимали участіе уголовные, освобожденные изъ тюремъ и принятые въ  
войска по указу Временнаго Правительства.

Выражая надежду, что только отдѣль-  
ные личности изъ среды бывшихъ за-  
ключенныхъ рѣшились стать на старый  
путь преступлений, Исполнительная Воен-  
ная Комиссія считаетъ необходимымъ во  
имя безопасности гражданъ принять слѣ-  
дующую общію мѣры:

a) По отношенію къ уголовнымъ, ус-  
ловно-амнистрованнымъ, отлучка со дво-  
ра разѣйтися только до 9 часовъ вѣ-  
чера. О всѣхъ самовольныхъ отлучкахъ  
и опозданіяхъ изъ отпуска дежурный  
офицеръ долженъ немедленно довести до  
свѣдѣнія ротнаго командира.

b) Въ случаѣ неодобрительного поведе-  
нія условно-освобожденныхъ изъ тюремъ,  
выражающагося въ самовольныхъ отлуч-  
кахъ, отказъ отъ несения службы, не-  
исполненіе приказаний и т. п., ротный  
командиръ долженъ доводить до свѣдѣнія  
полкового комитета и команда полка о  
замѣченныхъ проступкахъ. Докладъ рот-  
наго команда обсуждается полковымъ  
комитетомъ, который и выноситъ свое рѣ-  
шеніе по вопросу о необходимости при-  
мѣнить къ виновному примѣчаніе къ п. 10  
Угода Временнаго Правительства о  
возвращеніи досрочно освобожденного въ  
тюрьму.

Рѣшеніе полкового комитета съ заклю-  
ченіемъ команда полка представляется  
на утвержденіе командающаго войсками  
округа.

2.

Выяснилось, что участники нѣкоторыхъ  
нападеній переодѣваются съ солдатской  
формой. Поэтому, Исполнительная Военная  
Комиссія считаетъ необходимымъ предло-  
жить къ строгому выполнению правила  
обѣ отпускахъ, выработанные Совѣтомъ  
Военныхъ Депутатовъ г. Иркутска.

Каждый солдатъ,увольняемый со дво-

ра, долженъ быть снабженъ удостовѣре-  
ніемъ личности (карточкой). При уволь-  
неніи въ часы занятій ротнаго команда-  
ромъ выдается особое письменное разѣ-  
щеніе.

3.

14 мая разводъ карауловъ былъ про-  
изведенъ на 1 ч. 15 м. позже установлен-  
наго времени, благодаря опозданію де-  
 журнаго по городскимъ караулямъ пра-  
порщика Шарнина.

На разводъ 14 мая не прибылъ ор-  
кестр 9 полка, несмотря на то, что на-  
канунѣ, 13 мая, Начальникомъ бригады  
было отдано соответствующее приказание  
командирамъ полковъ.

Начальникъ караульныхъ командъ  
слѣдуетъ озабочиться, чтобы солдаты пе-  
редъ выводомъ на разводъ были осмот-  
рены и снабжены погонами, ремешками  
для скотокъ и бинтами для гетръ.

Предѣдатель Комиссіи

Поручикъ Крановецкій.  
Секретарь Прaporщика Потаповъ.

### Засѣданіе

Объединенного Комитета Совета Рабо-  
чихъ и Военныхъ Депутатовъ

18 мая.

Первымъ вопросомъ на повѣсткѣ дня  
стоитъ докладъ Продовольственного Комите-  
та. Тов. Добровъ объясняетъ вызывающую  
недовольство надбавку 35% на мануфак-  
туры въѣсть въѣсть въѣсть въѣсть въѣсть

Недостатокъ мануфактурныхъ товаровъ въ  
городѣ Иркутскѣ вызываетъ необходимость от-  
рицанія количества при продажѣ.

Продовольственный Комитетъ призываѣтъ  
населеніе къ экономіи.

На очередь передъ Продовольственнымъ  
Комитетомъ 100% надбавка заводу и такс-  
ономику.

Второй вопросъ повѣстки—городская ми-  
лиція.

Начальникъ охраны Роговскій сообщаетъ о  
старыхъ чинахъ полиціи, принятыхъ на слу-  
жбу городской милиціи исключительно для  
несенія внутренней службы, главнымъ образ-  
омъ кантинеріи.

Отъ военной службы милиціонеры не из-  
бавляются.

Милиція пополняется исключительно эва-  
куированными солдатами, являющимися са-  
мымъ лучшимъ элементомъ для несенія этой  
службы.

На очередь улучшеніе и расширение по-  
мощеній для милиціи.

Собрание признаетъ разъясненіе Началь-  
ника охраны достаточнымъ и переходить къ  
вопросу о борьбѣ съ грабежами.

Начальникъ охраны предлагаетъ Собра-  
нию рядъ мѣръ для борьбы съ этимъ явле-  
ніемъ, выработанныхъ частными Совѣща-  
ніемъ (Начальникъ охраны, старш. помо-  
щники, комиссары милиции въ тюремный ко-  
миссаръ).

1) Возваніе Исполнительного Комитета  
гражданскихъ организаций къ населенію съ  
призывомъ организовать временную милицію  
подъ руководствомъ постоянно действующей.

2) Облава для поимки дезертировъ.

3) Введеніе паспортной системы.

4) Усиление наружной постовой службы.

5) Надлежащая организація патрулей.

6) Организація уголовного сыска.

7) Примѣненіе ст. 10-й о возвращеніи  
солдатъ изъ уголовныхъ въ тюремы.

Товариши Никольскій добавляютъ: выпу-  
стить и широко распространить возваніе  
среди солдатъ и населенія о грабежахъ въ  
солдатскихъ шинельахъ.

8) По отношенію въ уголовныхъ въ воин-  
скихъ частяхъ осуществлять мѣры надзора:  
отпускъ, учетъ и усиленный контроль.

Мѣры эти поручено выработать Военно-  
Исполнительной Комиссіи.

9) Погѣздки по воинскимъ частямъ для  
разъясненія статьи 10-й.

Эти пункты приняты въ добавленіе къ  
вышеизложеннымъ положеніямъ Начальника